

今日运河

独家
调查

用事实求真相

E-mail: qlywb@163.com

每天近300人无偿献血,库存量基本一直保持最佳状态

血荒下的“济宁奇迹”

本报记者 高建璋 曾现金

近日,国内部分地区出现了用血紧张的状况。1日,记者从济宁市中心血站了解到,目前血站的库存量为3500单位以上(一个单位为200毫升),能满足全市10天临床用血。济宁市每天有近300人参加无偿献血,全市的采血量和供血量保持平稳,济宁市没有出现用血紧张的状况。



一位市民在参加无偿献血。 本报记者 张晓科 摄

◎实地调查 每天近300人 无偿献血

1日上午11点50分,建设路与太白东路交会处的广场旁,济宁市红十字会中心血站的采血车前,有10多名市民正在填写登记表。采血车上,市民刘娜刚献了200毫升血,正在车上休息。刘娜说,这是她第三次参加无偿献血。2008年,她第一次参加无偿献血,心里有点紧张,“现在没有胆怯的心理了。”

“10月29日嘉祥有近70人无偿献血,10月30日有58人无偿献血,今天的献血人数不会低于50人。”血站工作人员范洪彪说。济宁市中

心血站站长助理宋建光介绍,目前济宁市有四辆采血车,其中两辆在济宁城区采血,另两辆分别在两个县采血。济宁市还有三个献血屋,其中两个在邹城,一个在济宁城区。

目前的库存量为3500单位以上(一个单位为200毫升),能满足全市10天临床用血。这是最佳库存量。宋建光表示,血液的保质期为35天,超过30天的血液就要谨慎使用。为此,血站综合调控团体预约献血时间,济宁医学院和曲阜师范大学的团体献血都延期至本月中旬。

宋建光介绍,济宁市临床用血量以10%至15%的速度递增,全市的采血量也逐年增加,去年全市的采血量为21.5吨,预计今年的采血

量将超过24吨。

◎政策支持 一次献血 终身免费用血

济宁市政府1996年制定的文件规定:无偿献血的公民本人终身享受无限量免费用血。不享受公费医疗、劳保医疗的直系亲属(配偶、子女、父母),因伤病医疗用血时,可免费享受与其无偿献血等量的医疗用血(持医疗单位发票到采血单位报销)。据悉,济宁市是我省唯一一个执行“无偿献血的公民本人终身享受无限量免费用血”规定的地级市,这在国内也是为数不多的。

国家卫生部、中国红十字会每两年表彰一次无偿献

血者,累计献血量超过4000毫升的,授予全国无偿献血奉献奖铜奖;累计献血量超过6000毫升的,授予全国无偿献血奉献奖银奖;献血量超过8000毫升的,授予全国无偿献血奉献奖金奖。目前,济宁市无偿献血者已有150人次获得无偿献血金奖。

济宁市红十字会中心血站还成立“爱心之家”俱乐部,这是所有捐献成分血和RH-稀有血型的无偿献血者自发组成的爱心团队,俱乐部成员实行积分活动,一年内积分满8分者,参加统一组织的参观考察,或进行一次免费查体(捐献一个治疗量成分血计1分,应急捐献RH-血液200毫升计2分)。参加积分者,给予一定的补助,不再领取无偿献血纪念品。两年内积分满20分者,参加统

一组织的省外参观考察;三年内积分满36分者,参加较远距离、较大规模的参观考察。应急捐献RH-稀有血液者积分可连续5年积累。

另外,济宁市中心血站每年定期举行无偿献血者联谊活动。

◎应急预案 库存稳定预案 从未用过

宋建光介绍,多年前,血站便制定了应急预案,根据用血量的变化,应急预案分为三级(黄色)、二级(橙色)、一级(红色)三个等级,由于参加无偿献血的市民数量、血站库存量没有发生过太大波动,所以该预案还从来没有使用过。

“多年以来,济宁市参加无偿献血的市民人数都非常稳定。现在,每天参加无偿献血的市民约300人,一年达9万多人次。”宋建光表示,济宁市中心血站库存量基本上都保持在最佳状态,即保证临床用血10天左右的用量。“根据季节的不同,我们会适时调整采血车在街头停留的时间。除非遇到大风、大雨等特殊天气,采血量都非常稳定。近年来,血站库存量最低时也能保证大约7天的临床用血量。”

◎稀有血型 已建立 700余人资料库

11月1日一早,济宁市中心血站接到患者求助,一名血型为B型RH阴性的患者需要应急输血。血站工作人员立即与稀有血型资料库里的献血者联系。

下午2点,血型为B型RH阴性的孔轶来到血站。“今天上午11点,我接到了血站工作人员的电话,就专门请假赶了过来。”孔轶说,2009年他第一次参加无偿献血时,偶然得知自己的血型是稀有血型,血站工作人员便希望他能够加入稀有血型无偿献血资料库,孔轶没有丝毫犹豫,便答应了。“稀有血型平时不用参加无偿献血,只要有人需要,我肯定还会来献血。”

“目前,我们血站稀有血型无偿献血资料库中已有700多名市民,在遇到大量用血的时候,我们都会向他们打电话征求意见。一般情况下,大部分的市民会紧急赶过来无偿献血。今天我们打过电话后,有9名稀有血型市民决定前来献血。”济宁市中心血站采血室主管黄海燕说。

血型同样为B型RH阴性的张坤也赶到血站无偿献血,“能用自己的一点血,挽救一个生命,这是多么幸福的事啊!”张坤说。